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Petek, 29. maj 2009 / 120 minut
2009. majus 29., péntek / 120 perc
Dovoljeno gradivo in pripomocki:

Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik HB ali B, radirko, Silcek, racunalo in ravnilo z milimetrskim merilom.
Kandidat dobi ocenjevalni obrazec.

Engedélyezett segédeszkozak: a jelolt toltétollat vagy golydstollat, HB-s vagy B-s ceruzat, radirt, ceruzahegyezét,
zsebszamoldgépet és vonalzét hoz magaval.
A jeldlt értékeldlapot is kap.

SPLOSNA MATURA
ALTALANOS ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednji strani.
A jeldltnek szolo ttmutato a kvetkezd oldalon olvashato.

Ta pola ima 32 strani, od tega 3 prazne.
A feladatlap 32 oldalas, ebbdl 3 iires.

©RIC 2009
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.
Resitev nalog v izpitni poli ni dovoljeno zapisovati z navadnim svinénikom.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okvircek desno zgoraj na prvi strani in na ocenjevalni obrazec).

Izpitna pola vsebuje 9 strukturiranih nalog, od Katerih jih izberite 5. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 40; vsaka naloga je
vredna 8 tock.

V preglednici z "x" zaznamuijte, katere naloge naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prvih pet nalog, ki ste jih
reSevali.

| Il 1 v \Y Vi Vil | Vil IX

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemicnim svinénikom, vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor. Pisite Citljivo.
Ce se zmotite, napisano precrtajte in reSitev zapisite na novo. Necitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z nic (0) tockami.

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az (tmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyeld tanar nem engedélyezi!
A feladatlapra tilos ceruzaval irni a megoldasokat!

Ragassza vagy irja be kodszamat (a feladatlap elsd oldalanak jobb felsé sarkaban levd keretbe és az értékeldlapra)!
A feladatlap 9 strukturélt feladatot tartalmaz, ebbdl 5-6t valasszon kil Osszesen 40 pont érhetd el, mindegyik feladat 8 pontot ér.

A tablazatban jeldlie meg x-szel, melyik feladatokat értékelje az értékeld! Ha ezt nem teszi meg, az értékeld tandr az elsd ot
megoldott feladatot értékeli.

| Il 1 v \Y Vi Vil | Vil IX

Valaszait toltdtollal vagy golydstollal irja a feladatlapba az erre kijeldlt helyre! Olvashatdan irjon! Ha tévedett, a leirtat hizza at,
majd vélaszat irja le tjra! Az olvashatatlan megoldasokat és a nem egyértelmdi javitasokat nulla (0) ponttal értékeljiik.

Bizzon dnmagaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!
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I. BELJAKOVINE / FEHERJEK

1. Nastejte vse biogene elemente, ki gradijo aminokisline.
Sorolja fel az aminosavakat felépité dsszes biogén elemet!

(1 tocka/pont)

2. Koliko aminokislin gradi prikazani oligopeptid?
Hany aminosav épiti fel a bemutatott oligopeptidet?
(1 tocka/pont)

SH COOH

| |
H O CH, O CH, O CH, O

H_ Ll B O )
N—C—C—N—C—C—N—C—C—N—Cc—Cc— o
HT | | L L

H H H H H H H

3. Na skici oligopeptida obkrozite vse radikale, po katerih se aminokisline razlikujejo med seboj.

Az oligopeptid abrajan karikazza be az osszes oldallancot, amelyekben az aminosavak
kiilonboznek egymastol!

(1 tocka/pont)

4. Opisite, kako nastane peptidna vez.
Irja le, hogyan keletkezik a peptidkités!
(1 tocka/pont)
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Clovek ne more izdelati vseh aminokislin, ki jih potrebuje za gradnjo beljakovin, zato jih mora
nujno dobiti s hrano. Kateri organizmi lahko sami izdelajo vse aminokisline?

Az ember a fehérjék felépitéschez sziikséges valamennyi aminosavat nem tudja szintetizdlni, ezért
ezeket taplalékkal szerzi meg. Melyik szervezetek tudjak sajat maguk szintetizalni az osszes
aminosavat?

(1 tocka/pont)

Beljakovine so zelo pomembne molekule v celiénih membranah. Katere naloge opravljajo
beljakovine v celi¢nih membranah? Navedite dve.

A fehérjek a sejthartya igen fontos molekulai. Melyik feladatokat vegzik a feherjék a
sejthartydaban? Soroljon fel kettot koziiliik!

(1 tocka/pont)

Beljakovine se v prebavnem traktu razgradijo. Kje v prebavilu se razgradijo in kako se to zgodi?

A fehérjék az emésztécsatornaban lebomlanak. Hol bomlanak le az emésztorendszerben, és
hogyan torténik ez?

(1 tocka/pont)

Koliko molekul vode potrebujemo za popolno hidrolizo oligopeptida na skici pri drugem
vprasanju?

Hany vizmolekula sziikséges a masodik kérdésnél bemutatott abran lathato oligopeptid teljes
hidroliziséhez?

(1 tocka/pont)
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II. OSMOTSKI POJAVIV CELICAH / 0ZMOTIKUS JELENSEGEK A SEJTBEN

Eritrociti so pogosto raziskovane ¢loveske celice. S poskusom so ugotavljali njihovo osmotsko
dejavnost. V vsako epruveto v seriji epruvet z razli¢no koncentracijo NaCl so dodali 1 ml krvi. Nato
so merili koli¢ino hemoglobina, ki se je iz celic sprostila v epruveto. Rezultati so prikazani v grafu.

Az eritrocitak a sokat kutatottt emberi sejtek kozé tartoznak. A kisérlettel az ozmotikus tevékenységiiket
figyelték meg. A kiilonbozé NaCl-koncentraciot tartalmazo kémcsésorozat mindegyik kémcsévébe 1 ml
vert tettek. Azutan megmérték a sejtekbdl felszabadult hemoglobin mennyiségét. Az eredményeket a
kovetkezd grafikon abrazolja.

140

120

100

80

60

40

A hemoglobin relativ koncentracioja
Relativha koncentracija hemoglobina

20

O,
040 050 060 0,70 080 09 1,00 1,10

Koncentracija NaCl (%)
A NaCl (%)koncentrdcioja

1. Kaj je vloga hemoglobina v eritrocitih?
Mi a szerepe a hemoglobinnak az eritrocitakban?

(1 tocka/pont)

2.  Pri katerih koncentracijah NaCl, razvidnih iz grafa, se je iz eritrocitov sprostilo najve¢
hemoglobina?

A grafikonrol leolvashatok a NaCl koncentracioi. Melyeknél szabadult fel az eritrocitikbol a
legtobb hemoglobin?

(1 tocka/pont)
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3. Razlozite, zakaj lahko pri¢akujemo, da se v epruvetah s $e niZjo koncentracijo NaCl, kot je
prikazano na grafu, koli¢ina spros§¢enega hemoglobina ne bi ve¢ povecevala.

Magyarazza meg, miért varhato az, hogy azokban a kémcsovekben, amelyekben még alacsonyabb
a NaCl koncentracioja, mint a grafikonon lathato esetekben, a felszabadult hemoglobin
mennyisége nem novekszik!

(2 tocki/pont)

4. Slika prikazuje eritrocite v izotoni¢ni, hipertonicni in hipotonicni raztopini.

Az abra az eritrocitakat abrazolja izotonias, hipertonias és hipotonias oldatban.

A B C

S katero ¢rko je oznacen eritrocit, ki je bil v 0,9-odstotni raztopini NaCl, in s katero ¢rko eritrocit,
ki je bil v 1,1-odstotni raztopini?

Melyik betii jeloli a 0,9%-0s NaCl-oldatban levé eritrocitat, és melyik azt az eritrocitdt, amely
1,1%-o0s oldatban volt?

(1 tocka/pont)

V 0,9-odstotni raztopini NaCl / 0,9%-o0s NaCl-oldatban:

V 1,1-odstotni raztopini NaCl/ 1,1%-o0s NaCl-oldatban:

5. Katera koncentracija NaCl je za eritrocite izotoni¢na? Odgovor izrazite v % NaCl.

Melyik NaCl-koncentracio izotonids az eritrocitak szamara?

(1 tocka/pont)
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6. Skozi membrano eritrocitov poteka aktivni prenos ionov Na" iz celic v okolje. Skozi katere
strukture v membrani poteka aktivni prenos ionov?
Az eritrocitak membranjan keresztiil a Na* -ionok aktiv szallitdsa folyik a sejtekbdl a kérnyezetbe.

A membran mely strukturdin keresztiil zajlik az ionok aktiv szallitasa?
(1 tocka/pont)

7. Kaj celice eritrocitov Se potrebujejo za aktivni prenos ionov Na' skozi membrano v okolje?

Mire van sziikségiik még a sejteknek a Na" -ionok aktiv szallitasahoz a membrdnon keresztiil a

kérnyezetbe?
(1 tocka/pont)
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III. PRESNOVA BAKTERILJ / BAKTERIUMOK ANYAGCSEREJE

Slika prikazuje, kaj se dogaja z bakterijami pri razli¢nih temperaturah.

Az abra bemutatja, mi torténik a baktériumokkal a kiilonbozo homérsékleten.

Vse bakterije unicene ()
Valamennyi baktérium elhalt 100°C
Mnoge uni¢ene s
Szamos baktérium elhalt arc

Popolno prenehanje
dejavnosti bakterij

A baktériumok ~ —— % |
tevékenysége
teljes egészében elhal soe

Bakterije hitro rastejo in
se razmnozujejo s |
A baktériumok gyorsan > AT
névekednek és szaporodnak

Bakterije rastejo pocasi ter e
se tu in tam delijo

A baktériumok lassan ————» 0T
névekednek, és néha
szaporodnak e

Bakterije Zivijo, a se
ne razmnozujejo

A baktériumok élnek,
de nem szaporodnak

1. Kako naras¢anje temperature od 0 °C do 40 °C vpliva na presnovne procese v bakterijah?

Hogyan hat a hémérséklet novekedése 0 °C-tol 40 °C-ig a baktériumok anyagcseréjére?

(1 tocka/pont)

2. Temperature nad 90 °C povzrocajo propad bakterij. Razlozite, zakaj visoka temperatura unici
bakterije.

A 90 °C feletti homérsékletek a baktériumok elhaldsat okozzak. Magyardzza meg, miért 6li meg a
magas hémérséklet a baktériumokat!

(1 tocka/pont)
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3. Narisite graf, ki bo prikazoval spreminjanje hitrosti encimsko vodenih reakcij v bakterijah na
temperaturnem intervalu od 0 do 100 °C.

Grafikonnal dbrazolja az enzimek dltal katalizalt reakciok sebességének valtozasat a
baktériumokban a 0—100 °C kézotti hémérseéklet-intervallumban!

(2 tocki/pont)

\ 4

Pri 40 °C so heterotrofne bakterije zelo presnovno dejavne in se hitro razmnozujejo. Imenujte tri
presnovne procese, ki pri tem potekajo v celicah.

40 °C-ndl a heterotrof baktériumok anyagceseréje igen aktiv, és gyorsan szaporodnak. Nevezzen
meg harom anyagcsere-folyamatot, amelyek ekozben zajlanak a sejtekben!

(1 tocka/pont)

Kateri presnovni proces omogoc¢a bakterijam pridobivanje ATP v anaerobnih razmerah?

Melyik anyagcsere-folyamat teszi lehetdvé a baktériumok szamara az ATP keletkezését anaerob
koriilmények kozott?

(1 tocka/pont)
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V mleku najdemo tudi mle¢nokislinske bakterije. Njihovo presnovno dejavnost lahko merimo s
koli¢ino izloGene mle¢ne kisline. Ce Zelimo unigiti ve¢ino bakterij v mleku, ga pasteriziramo. To
naredimo tako, da mleko 10 minut segrevamo pri 70 °C. Pasterizirano mleko lahko v zaprti
embalaZi v hladilniku hranimo ve¢ dni, ne da bi se pokvarilo. Ce pa ga iz hladilnika prenesemo na
sobno temperaturo (20 °C), se mle¢na kislina v mleku ponovno tvori in ga po nekaj urah pokvari.

A tejben tejsavbaktériumokat is taldlunk. Anyagcseréjiik aktivitasat a kivalasztott tejsav
mennyiségével meérhetjiik. Ha a tejben meg akarjuk olni a baktériumok tobbséget, pasztorizaljuk a
tejet. Ezt ugy vegezziik, hogy a tejet 10 percig 70 °C-on melegitjiik. A pasztorizalt tejet zart
csomagolasban a hiitoszekrényben tobb napig tarolhatjuk anélkiil, hogy az megromlana. Ha
viszont a hiitészekrénybol szobahomérsékletre tessziik (20 °C), a tejben ismét tejsav keletkezik, és
néhany oran beliil a tej megromlik.

Razlozite, kaj se zgodi z mle¢nokislinskimi bakterijami med pasterizacijo.
Magyarazza meg, mi torténik a tejsavbaktériumokkal a pasztérizalas kozben.

(1 tocka/pont)

V nasprotju s pasteriziranim mlekom lahko sterilizirano mleko v zaprti embalazi hranimo vec
mesecev pri sobni temperaturi, ne da bi se pokvarilo. Razlozite, zakaj se sterilizirano mleko ne
pokvari.

A pasztorizalt tejjel ellentétben a sterilizalt tejet zart csomagolasban tobb honapig is eltarthatjuk
szobahomérsékleten anélkiil, hogy megromlana. Magyardzza meg, miért nem romlik meg a
sterilizalt tej!

(1 tocka/pont)
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IV. SISTEMATIKA ZUZELK / A ROVAROK RENDSZERE

1. Stonoge, pajke in Zuzelke uvr§¢amo v isto poddeblo Zivali. Navedite skupno znacilnost, zaradi
katere jih uvr§¢amo v to poddeblo.

A soklabuakat, a pokokat és a rovarokat az allatok ugyanazon altérzsébe soroljuk. Nevezze meg
kozos tulajdonsagukat, amely alapjan ebbe az altérzsbe soroljuk éket!

(1 tocka/pont)

2. Zaradi podobnosti jih uvrs¢amo v isto poddeblo, zaradi razlik pa v razli¢ne razrede. Ena od
pomembnih razlik je Stevilo nog. Primerjajte Stevilo nog pri pajkih, stonogah in zuzelkah.

Hasonlosaguk miatt ugyanabba az altorzsbe, kiilonbségeik alapjan pedig kiilonbozo osztalyokba
soroljuk oket. Az egyik fontos kiilonbség a labuk szama. Hasonlitsa dssze a pokok, a sokldbuak és
a rovarok labanak szamat!

(1 tocka/pont)

Stonoge Pajki Zuzelke
Soklabuak Pokok Rovarok

Stevilo nog
Labuk szama

3. 'V isto poddeblo kakor stonoge, pajke in Zuzelke uvrs¢amo Se eno skupino zivali. Katero?

Még egy masik dllat is ugyanabba az altérzsbe tartozik, ahova a sokldbuakat, a pokokat és a
rovarokak is soroljuk. Melyik ez az dllat?

(1 tocka/pont)
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4. Slika prikazuje razvojni krog zuzelke.

Az abra a rovar egyedfejlédését mutatja be.

Ontogenetski razvoj nekaterih predstavnikov zuzelk, npr. kacjega pastirja in metulja, se med
seboj razlikuje. Katere stopnje v razvojnem krogu kacjega pastirja in metulja so skupne obema?

Néhany rovar, pl. a szitakoto és a lepke egyedfejlodése kiilonbozik egymastol. Melyik fejlodési
szakaszok egyeznek meg a szitakéto és a lepke egyedfejlodésében?

(1 tocka/pont)

5. Pri nekaterih zuzelkah odrasle Zivali Zivijo le kratek ¢as in se sploh ne prehranjujejo. Kaj je
bioloska vloga teh odraslih zivali?

Nemelyik rovar esetében a kifejlett allat csak révid ideig él, és egyaltalan nem taplalkozik. Mi a
biologiai szerepe ezeknek a felnott allatoknak?

(1 tocka/pont)

6. Tudi buba se ne prehranjuje. Na tej stopnji razvoja se vecina organov in tkiv li¢inke razkroji,
ostane samo nekaj skupin celic. Iz teh celic se razvije odrasla zival. Navedite dva procesa, ki
omogocata nastanek tkiv in organov odrasle zivali.

A bab sem taplalkozik. A fejlodésnek ebben a szakaszaban a larva szerveinek és széveteinek
tobbsége lebomlik, csak néhany sejtcsoport marad. Ezekbol a sejtekbdl fejlodik ki a felnott allat.
Soroljon fel két olyan folyamatot, amelyek lehetéve teszik a felndtt allat széveteinek és szerveinek
kialakuldsat!

(1 tocka/pont)
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7. Nekatere odrasle zuzelke, na primer bolhe in komarji, se prehranjujejo kot zunanji zajedavci. Ker
se prehranjujejo enako, imajo podobne obustne dele. Kaj obustni deli zajedavcem omogoc¢ajo?

Nemely kifejlett rovar, pl. a bolhdk és a szunyogok kiilsé éldskoddkent taplalkoznak. Mivel
egyforman taplalkoznak, hasonlo a szdjszerviik. Mit tesznek lehetévé a szajszervek az éloskodok
szamdra?

(1 tocka/pont)

8. Komarji, bolhe in klopi so zajedavci, ki pogosto menjajo gostitelje in med njimi lahko prenasajo
povzrocitelje nekaterih nevarnih bolezni. Tako bolhe prenasajo povzrocitelje kuge. Povzrocitelje
katerih bolezni prenasata komar in klop?

A szunyogok, bolhadk és kullancsok él6skodok, amelyek gyakran valtoztatiak gazdaadllatukat, és
sok veszélyes betegség korokozoit terjeszthetik kozottiik. Igy a bolhdk a pestis korokozojat
terjesztik. Melyik betegségek korokozoit terjesztik a szunyogok és a kullancsok?

(1 tocka/pont)
Komar prenasa / 4 szunyog terjeszti:

Klop prenasa / A kullancs terjeszti:
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V. SRCE / SZIV

1. Srce je organ, ki poganja kri po zilah. Zakaj je za telesne celice pomembno, da kri po zilah stalno
tece?
A sziv az a szerv, amely a vért az erekben tovabbitja. Miért fontos a testsejtek szamara, hogy a vér
az erekben allandoan folyjon?
(1 tocka/pont)

2. Posamezni deli srca na sliki so oznaceni z razli¢nimi ¢rkami. Izberite in razporedite ¢rke v
zaporedju, ki prikazuje smer toka oksigenirane krvi skozi srce.
Az abran a sziv egyes részei kiilonbozé betiikkel vannak jelolve. Vilassza ki és rakja a betiiket
olyan sorrendbe, hogy azok jeloljék az oxigénnel dusitott vér dramlasanak irdnydt a sziven
keresztiil!
(1 tocka/pont)

3. Srce je z vzdolzno pregrado (pretinom) razdeljeno na dve polovici, levo in desno. Pri nekaterih
otrocih se pretin v predelu preddvorov (atrijev) ne zaraste popolnoma. Kako se taka okvara pozna
pri kakovosti krvi v aorti?

A sziv hosszanti valaszfallal (sévénnyel) ket részre, bal félre és jobb félre van osztva. Egyes

gyverekeknél a valaszfal a pitvarok részében nem né teljesen ossze. Hogyan mutatkozik meg ez a
hiba az aortaban lévé vér mindségen?

(1 tocka/pont)
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4. Telesni organi so iz razli¢nih tkiv. Katero tkivo najdemo samo v srcu?

A test szervei kiilonbozé szovetekbdl épiilnek fel. Melyik szovet talalhato csak a szivben?

(1 tocka/pont)

5. Na povrsini sréne miSice so razporejene venéne arterije (koronarke). Kaj je njihova vloga?

A szivizom felszinén koszoruartériak talalhatok. Mi a szerepiik?

(1 tocka/pont)

Vencna arterija
Koszoruartéria

6. Kaj je posledica prekinitve toka krvi skozi koronarno ozilje?

Mi a kovetkezménye annak, ha a koszoruérrendszerben a véraramlas megsziinik?

(1 tocka/pont)
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Prvi in drugi graf prikazujeta elektrokardiogram in spremembe volumna krvi v prekatih
(ventriklih). V tretji koordinatni sistem vriSite spremembe volumna krvi v preddvorih (atrijih).

Az elsd és a masodik grafikon az elektrokardiogramot és a kamrak vérének térfogatvaltozasat
mutatja be. Rajzolja be a harmadik koordinata-rendszerbe a pitvarok vértéfogatanak valtozasat!

(1 tocka/pont)

Elektriéna napetost —A%’/%W\__
Elektromos fesziiltség

Volumen prekatov
A kamra térfogata

Volumen preddvorov
A pitvar térfogata

| | |

1 2 3
Cas (sek.)
1do (sec)

Elektrokardiogram prikazuje ritem delovanja srca. Katera struktura daje srcu osnovni ritem
delovanja?

Az elektrokardiogram a sziv miikodésének ritmusat mutatja be. Melyik struktura adja a sziv
miukodésének alapritmusat?

(1 tocka/pont)
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VI. OGRODJE / VAZ

1. Poimenujte s pus¢ico oznaceni kosti.

Nevezze meg a nyillal jel6lt csontokat!
(1 tocka/pont)

A:

2. Po ¢em se bistveno razlikujejo stiki med lobanjskimi kostmi od stikov med dolgimi kostmi?

Miben kiilonboznek lényegesen a koponyacsontok kozotti kapcsolatok a hosszu csontok kézotti
kapcsolatoktol?

(1 tocka/pont)

3. Slika pri vprasanju $tiri prikazuje kostno tkivo. Kaj sestavlja kostno tkivo?

A negyedik kérdés abrdja a csontszévetet mutatja be. Mi alkotja a csontszévetet?

(1 tocka/pont)
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4.

5.

6.
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Oznacite dele kostnega tkiva na skici.
Jel6lje meg az dbran a csontszévet részeit!

(1 tocka/pont)

Opisite, kako kostno tkivo dobi kisik.
Irja le, hogyan torténik a csontszévet oxigénellatdsa!

(1 tocka/pont)

Kateri vitamin in kateri mineral sta nujno potrebna za pravilno tvorbo in trdnost kosti?

Melyik vitamin és melyik asvanyi anyag sziikséges elengedhetetleniil a csont helyes
kialakulasahoz és szilardsagahoz?

(1 tocka/pont)

Vitamin / Vitamin:

Mineral / Asvdnyi anyag:

V embrionalnem razvoju so v zarodku na mestu, na katerem se bodo pozneje razvile kosti, druga
tkiva. Katero tkivo je na mestu, iz katerega se bo pozneje izoblikovala golenica?

Az embrionalis fejlodés soran az embrionak azon a helyein, ahol késébb a csontok fognak
kifejlédni, mas szovetek vannak. Melyik szovet van azon a helyen, ahol késobb a sipcsont fog
kifejlodni?

(1 tocka/pont)
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8. S starostjo, posebno pri zenskah po menopavzi, se v kosteh spremeni razmerje med organskimi in
anorganskimi snovmi. Lahko pride do osteoporoze. Zato so pogostejsi zlomi kosti, Ceprav se
prehranjevalne navade oseb ne spremenijo. Kaj je lahko vzrok za krhke kosti?

Az iddskorral, kiilonésen a noknél a valtozokor bedlltaval megvaltozik a csontokban a szerves és
a szervetlen anyagok aranya. Oszteoporozis (csontritkulas) is jelentkezhet. Ezért gyakoribbak a
csonttoresek, jollehet az emberek taplalkozasi szokdasai nem valtoznak. Mi valtja ki a csontok

torékenységet?
(1 tocka/pont)
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VII. TRADICIONALNO KMETIJSTVO / HAGYOMANYOS MEZOGAZDASAG

Za tradicionalno kmetijstvo je znacilno, da bolje posnema dogajanje v ekosistemih kot industrijsko
kmetijstvo. Na isti kmetiji gojijo razli¢ne vrste zelenjave in sadja ter redijo razli¢ne vrste domacih
zivali. Za gnojenje polja uporabljajo naravna (organska) gnojila, kakrs$na sta hlevski gnoj in kompost,
plevel na njivah odstranjujejo s pletvijo in okopavanjem namesto z uporabo herbicidov. S polj§¢inami
kolobarijo, kar pomeni, da na isti povrSini menjavajo kulturne rastline v ciklih.

A hagyomanyos mezogazdasagot az jellemzi, hogy jobban imitdlja az dkoszisztémakban torténteket,
mint a ipari mezégazdasag. Ugyanabban a parasztgazdasagban kiilonféle zoldséget és gyomolcsot
termelnek, valamint kiilonbozo fajta hdzidllatot tenyésztenek. A termoféldek tragydazasara természetes
(szerves) tragydt alkalmaznak, ilyen az istdllotragya és a komposzt. A gyomnovényeket gyomlaldassal
és kapalassal tavolitiak el a foldbdl, és nem hasznalnak herbicideket. A termények vetésforgasat
alkalmazzak, ami azt jelenti, hogy ugyanazon a teriileten ciklusokban valtjak egymast a
kulturnovények.

1. Razlozite, kako kolobarjenje omogoca boljse izkoriS¢anje mineralnih snovi v tleh.

Magyarazza meg, hogyan teszi lehetévé a vetésforgas a talaj asvanyi anyagainak jobb
hasznositasat!

(1 tocka/pont)

2. Med minerali, ki jih rastlina potrebuje, so tudi dusikovi minerali, kakr$na sta amonijev in nitratni
ion. Za kaj potrebuje rastlina dusikove minerale?

A novények altal felhasznalt asvanyok kozott szerepelnek az olyan nitrogéndsvanyok is, mint pl.
az ammonium- és a nitrdtion. Mire hasznaljak a novények a nitrogénasvanyokat?

(1 tocka/pont)

3.V triletnem ali $tiriletnem kolobarju se navadno njiva eno leto zaseje z deteljo, ki spada med
metuljnice oziroma stro¢nice. V tem letu se prst obogati z dusikovimi minerali. Razlozite, kako
stro¢nice povecajo koli¢ino dusikovih mineralov v tleh.

A haromnyomadasos vagy négynyomasos gazdalkoddaskor a termdoféldet altalaban az egyik évben
loherével vetik be, amely a pillangosok, illetve a hiivelyesek kozé tartozik. Ebben az évben a talaj
nitrogéndsvanyokkal gazdagodik. Magyarazza meg, hogyan névelik a hiivelyesek a talajban a
nitrogénasvanyok mennyiségét!

(2 tocki/pont)
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4. Na tradicionalnih kmetijah so njive med seboj pogosto loCene s pasovi dreves in grmovja. Zaradi
teh pasov je mocno zmanj$ana Stevil¢nost populacij zivali, ki se hranijo s kulturnimi rastlinami in
tako zmanjSujejo pridelek. Kako pasovi dreves in grmovja med njivami vplivajo na Stevilénost
teh zivali?

A tradicionalis parasztgazdasagokban dltalaban a termdfoldek fa- és bokorsavokkal vannak
elvalasztva egymastol. E savok miatt erdsen csékent azoknak az allatpopulacioknak az
egyedszama, amelyek kulturnévényekkel taplalkoznak, és igy csékkentik a termést. Hogyan hatnak
a foldeket elvalaszto fa- és bokorsavok ezeknek az allatoknak az egyedszamara?

(1 tocka/pont)

5. Pri industrijskem in pri tradicionalnem kmetovanju je treba zagotoviti prezracenost tal. To doseze
kmet z oranjem ali prekopavanjem. Na dveh primerih razlozite, kako kisik v tleh povecuje
rodovitnost tal oziroma omogoca boljSo rast poljscin.

Az ipari és a tradicionalis mezégazdasdagban is lehetové kell tenni a talaj levegoztetését. Ezt a
parasztgazda szantassal vagy kapalassal éri el. Két példan magyardzza meg, hogyan néveli az
oxigen a talaj termékenységet, illetve a termények jobb névekedéset!

(2 tocki/pont)

6. Kmetje morajo gnojiti tudi travnike, na katerih pridelujejo krmo za zivino, sicer se biomasa
pridelane krme po nekaj letih mo¢no zmanjs$a. Razlozite, zakaj mora kmet gojene travnike gnojiti,
da ohrani njihovo rodovitnost.

A parasztgazddaknak azokat a réteket is tragyazniuk kell, amelyeken az allatok szamadra
takarmanyt termelnek, kiilonben a takarmany biomasszdja néhany év utan erdsen csokken.
Magyarazza meg, miért kell a parasztgazdanak a termo réteket tragydaznia, hogy megtartsa
termékenységiiket!

(1 tocka/pont)
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VIII. KOKOSI / TYUKOK

Predniki domacih kokosi (Gallus gallus domesticus) so divje kure, ki Zivijo v juzni Aziji od Indije do
Kitajske, Malezije in Indonezije. Samci teh kur so zelo barviti, medtem ko so samice obarvane manj
opazno. Danasnje pasme domacih kokosi se od divjih razlikujejo v Stevilnih znacilnostih, kakr$ne so
barva, velikost, oblikovanost grebena na glavi, nekatere pasme pa tudi po Stevilu jajc, ki jih znesejo
samice.

A hazi tyvkok (Gallus gallus domesticus) elédei a vadtyiikok, amelyek Dél-Azsiaban élnek, egészen
Indiatol Kindig, Maléziaig és Indonéziaig. E tyukok himjei eléggé tarkak, a ndstények pedig kevésbé
szinesek. A mai hazityukok fajtai sokban kiilonboznek a vadtyukoktol, pl. a sziniikben, nagysdagukban,
a tarajuk alakjaban, egyes fajok pedig a néstények dltal tojt tojasok szamaban.

1. Kako so nastale tiste znacilnosti domacih kokosi, ki jih njihovi divje Ziveci predniki nimajo?

Hogyan keletkeztek a hazitynkoknak azok a tulajdonsagai, amelyekkel a vadon él6 elédok nem
rendelkeznek?

(1 tocka/pont)

2. Pri andaluzijski pasmi kokosi sreCamo tri barve perja: ¢rno, belo in modrosivo. Pri medsebojnem
parjenju modrosivih kokosi je Cetrtina potomcev ¢rnih, Cetrtina belih in polovica modrosivih.
Kako se deduje barva perja pri andaluzijskih kokosih?

Az andaluz tyukfajtara harom tollszin jellemzo: fekete, fehér és kékessziirke. A kékessziirke tyukok
egymas kozti parositasakor az utodok negyede fekete, negyede feher, a fele pedig kékessziirke.
Hogyan 6r6klédik a tollszin az andaluz tyukoknal?

(1 tocka/pont)

3. Neki kmet zeli vzrediti veliko jato andaluzijskih kokosi modrosive barve. Odloci se, da bo kupil
petelina in deset kokosi. Kaksno barvo petelina in kak$no barvo kokosi naj izbere, da bo ¢imvecji
delez potomstva modrosive barve?

Egy parasztgazda egy nagy sereg kékessziirke andaluz tyukot akar nevelni. Elhatarozza, hogy egy
kakast és tiz tyukot fog vasarolni. Milyen szinii kakast és tyukokat kell vilasztania, hogy a
kékessziirke utodok aranya legyen a legnagyobb?

(1 tocka/pont)
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Pri pticah, torej tudi pri kokosih, dolo¢ajo spol spolni kromosomi. Vendar ima pri kokosih dva
kromosoma X samec, samica pa ima en kromosom X in en kromosom Y. Kromosom Y je manjsi
od kromosoma X in ne nosi vseh genov, ki jih nosi kromosom X.

A madaraknal, tehat a tynikoknal is a nemet a nemi kromoszomak hatazozzak meg. De a tyukoknal
a him két X-kromoszomaval rendelkezik, a ndsténynek pedig egy X- és egy Y-kromoszomdajuk van.
Az Y-kromoszoma kisebb, mint az X-kromoszoma, és nem hordozza az ésszes olyan gént,
amelyeket az X-kromoszoma.

Grahaste kokosi pasme plymouth rock
Plymouth rock kendermagos tyukfajta

4. Kokosi pasme plymouth rock imajo vzorec perja grahast ali negrahast. Gen za to lastnost perja
lezi na kromosomu X. Ustreznega gena na kromosomu Y ni. Potomci parjenja grahastega petelina
z negrahasto kokogjo imajo perje grahasto. Ce se ti potomci parijo med seboj, dobimo v naslednji
generaciji grahaste in negrahaste osebke.
Koliksen bo delez grahastih osebkov v tej (drugi) generaciji?
Koliksen bo delez grahastih samcev v tej (drugi) generaciji?

Lahko si pomagate s Punnettovim pravokotnikom.

A plymouth rock tyukfajtanak kendermagos vagy nem kendermagos a tollmintdzata. E tollazat
génje az X-kromszoman taldalhato. Ennek megfelelé gén az Y-kromoszoman nem taldalhato. A
kendermagos kakas és a nem kendermagos tyik parositasabol szarmazo utodoknak kendermagos
tollazatuk van. Ha ezek az utodok egymdassal parosodnak, a kovetkezé generacioban
kendermagos és nem kendermagos egyedeket kapunk.

Milyen lesz a kendermagos egyedek aranya ebben (a masodik) generdacioban?

Milyen lesz a kendermagos himek aranya ebben (a masodik) generdacioban?

Segitségére lehet a Punnett-négyzet!
(2 tocki/pont)
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Delez vseh grahastih osebkov v drugi generaciji:
A kendermagos egyedek aranya a masodik generdcioban:

Delez grahastih samcev v drugi generaciji:
A kendermagos himek aranya a masodik generacioban:

Koliksen delez vseh potomcev bo grahast, ¢e parimo grahasto kuro z negrahastim petelinom?
Koliko bo med njimi grahastih samic?

Lahko si pomagate s Punnettovim pravokotnikom.

Milyen aranyban lesznek az utodok kendermagosak, ha a kendermagos tyukot a nem
kendermagos kakassal parositjuk?
Hany kendermagos néstény lesz koztiik?

Segitségére lehet a Punnett-négyzet!
(2 tocki/pont)

Delez vseh grahastih potomcev:
Az Osszes kendermagos utodok aranya:

Delez grahastih samic:
A kendermagos néstények aranya:
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Grahast Rozast Orehast Enojni
Borsotaraj Rozsataraj Diotaraj Egyszerii taraj

6. Kokosi se med seboj razlikujejo tudi po obliki grebena na glavi. Tako razlikujemo enojni, rozasti,
grahasti in orehasti greben. Ce parimo med seboj Zivali z orehastim grebenom, dobimo med
potomci 9/16 zivali z orehastim grebenom, 3/16 z grahastim, 3/16 z rozastim in 1/16 z enojnim.
Koliko genov zapisuje obliko grebena?

A tyitkok a taraj formdjaban is kiilonboznek. Igy megkiilonboztetiink egyszerii tarajt, rézsatarajt,
borsotarajt és diotarajt. Ha diotarajos allatokat parositunk, az utodok 9/16-a diotarajos, 3/16-a
borsotarajos, 3/16-a rozsatarajos és 1/16-a egyszerii taraj lesz.

Hany gén hatarozza meg a taraj alakjat?

(1 tocka/pont)
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IX. ENERGIJSKA VREDNOST ZIVIL / A TAPLALEK ENERGIAERTEKE

Dijaki so pri poskusu merili koli¢ino energije v dveh razli¢nih zivilih. Poskus so izvedli tako,
da so posamezno zivilo prizgali. Ko je zagorelo, so s toploto, ki jo je oddajalo, segrevali vodo.
V erlenmajericah so imeli natancno 100 ml vode.

A diakok a kisérlet soran két kiilonbozo taplalék energiamennyiségét mérték meg. A kisérletet ugy
végezték el, hogy az egyes taplalékokat meggyujtottak. Amikor a taplalék meggyulladt, a felszabadult

ho segitsegevel melegitették a vizet. Az Evlenmayer-lombik pontosan 100 ml vizet tartalmazott.

Shema poskusa / 4 kisérlet abrdja: Fotografija poskusa / A kisérlet fényképe:

(I

Rezultati merjenja so prikazani v preglednici:

A mérések eredményei a tablazatban vannak feltiintetve:

Zacetna | Kon¢na Razlika Zacetna Konéna Razlika
o masa (g) | masa (g) . temp. (°C) | temp. (°C) |v temp. (°C)
Zivilo 5 , v masi (g) n . PR
Taplitek | K&t | VesSO | py ookiitonbizer | | 60 VégsG | Homérséklet-
tomeg tomeg @ homérséklet | homérséklet | kiilonbozet
® ® °O °O °O
Makaron 0,61 0,32 0,29 24,4 30,8 6,4
Makaroni
Arasid
Féldimogyoré 0,69 0,23 0,46 23,8 41,5 17,7

1. Iz razlike v temperaturi pred zacetkom in ob koncu segrevanja so dijaki izraunali, koliko
energije je vseboval 1 g posameznega Zivila. Pri preracunavanju so upostevali, da je za segretje
1 litra vode za 1 °C potrebna 1 kilokalorija (Kcal).
Podatke so vpisali v preglednico in vanjo vnesli tudi podatke o energijski vrednosti 1 g
makaronov in 1 g araSidov iz literature.

A hevités kezdeti és végso homérsékletének kiilonbozetébdl a diakok kiszamitottak, mennyi
energiat tartalmazott 1g taplalék. A szamitasoknal figyelembe vettek, hogy 1 liter viz 1 °C-kal
valo hevitéséhez 1 kilokaloria (Kcal) sziikseges.

Az adatokat a tablazatba irtak, és beirtak az irodalombdl az 1 g makaroni és az 1 g féldimogyoro
energiatartalmadra vonatkozo adatokat is.
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Koli¢ina energije v 1 g zZivila (Kcal) | Koli¢ina energije v 1 g Zivila (Kcal)
Zivilo izracunana v poskusu iz literature
Taplaléek A kisérletben kiszamitott 1 g taplalék 1 g tapldlék energiatartalma az
energiatartalma (Kcal) irodalombol (Kcal)

Makaron
Makaréni 21 35

Arasid

Foldimogyoro 3,6 >7

Od kod razlika v koli¢ini energije, ki smo jo dobili pri poskusu, v primerjavi z energijo, ki jo za
isto zivilo dobimo iz literature?

Honnan ered a kisérletben kapott, illetve az irodalomban talalt ugyanazon taplalékra vonatkozo
energia mennyiségenek kiilonbsége?

(1 tocka/pont)

Mit abrazol a kisérlet fényképén a nyillal jelolt rész?

Kaj predstavlja s pusc¢ico oznaceni del na fotografiji poskusa?

(1 tocka/pont)

3. 'V poskusu so dijaki uporabili en makaron, ki je tehtal 0,61 g. Za koliko bi enako tezak koscek
lesa segrel 100 ml vode? Vzemimo, da je makaron samo iz Skroba in les samo iz celuloze.
Utemeljite svoj odgovor.

A kisérletben a didkok egy makaronit hasznaltak fel, amelynek a sulya 0,61 g volt. Mennyire
melegitené fel az ugyanilyen sulyu fadarab a 100 ml vizet? Tételezziik fel, hogy a makaroni csak
kemenyitobol a fa pedig csak cellulozbol van. Valaszat indokolja meg!

(1 tocka/pont)

4. Zakaj da 1 g arasSidov skoraj dvakrat toliko energije kakor 1 g makaronov?

Miért ad 1 g foldimogyoro majdnem kétszer annyi energiat, mint 1 g makaroni?

(1 tocka/pont)
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Tudi v nasem telesu poteka podobna pretvorba energije, kakr$no so dijaki opazovali pri poskusu.
Kateri proces v nasem telesu bi lahko primerjali z gorenjem?

A testiinkben is hasonlo energiavaltozas zajlik, mint amilyet a didkok a kisérlet soran
megfigyeltek. A testiink melyik folyamatat hasonlithatnank ossze az égéssel?

(1 tocka/pont)

Vsa energija, ki jo vsebuje Zivilo, se tudi v naSem telesu v celoti ne pretvori v celici uporabno
obliko energije. Kaj se zgodi s preostalo energijo?

A testiinkben lévo Osszes energia nem valtozik dt teljes egészében a sejt szamara felhasznalhato
energiaformaba. Mi torténik a megmaradt energiaval?

(1 tocka/pont)

Energijski vrednosti 1 g beljakovin in 1 g ogljikovih hidratov sta enaki (4,1 Kcal). Zakaj ¢lovesko
telo beljakovin obicajno ne izkoris¢a kot primarni vir energije?

1 g fehérje és 1 g szénhidrat energiatartalma megegyezik (4,1 Kcal). Miért nem hasznalja fel az
emberi test a fehérjét elsodleges energiaforraskent?

(1 tocka/pont)

Vse celice oz. tkiva v naSem telesu za svoje delovanje ne potrebujejo enake koli¢ine energije.
Navedite eno tkivo, ki za svoje delovanje potrebuje veliko energije.

Testiink dsszes sejtje, illetve szovete nem azonos energiamennyiséget hasznal fel mitkédéséhez.
Nevezzen meg egy olyan szovetet, amely sok energiat hasznal fel a miitkodéséhez!

(1 tocka/pont)
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